מהי התאבדות? / ד"ר שירלי אברמי
מומחים מתחומים שונים חקרו את ההתאבדות, ניסו להגדירה, לחקור אותה ולהבינה. בקרב מרבית החוקרים שוררת הסכמה כי התאבדות היא מעשה של הרס עצמי שמטרתו לגרום למוות. הפסיכולוג א. שניידמן, חוקר חלוץ בתחום ההתאבדות[1], הציג איפיונים מרכזיים שלה: מדובר בצעד שנעשה במטרה להגיע לפתרון ומהווה ניסיון לצאת ממצב משברי חמור ובלתי פתיר, שאין בכוחו של האדם יכולת להתמודד עמו ושמטרתו להפסיק את זרימת התודעה; הגירוי העיקרי של מי שניסה להתאבד הינו כאב פסיכולוגי בלתי נסבל, והמתאבד שואף להימנע מהכאב שהוא חש; אנשים מתאבדים כאשר צרכיהם הנפשיים, יותר מאשר הפיזיים, אינם מקבלים מענה; התחושה העיקרית המובילה להתאבדות היא חוסר אונים: האדם הנוטל את גורלו בידיו מרגיש שאין בכוחו לעשות ואין מישהו שיכול לסייע לו, למנוע את הכאב שאותו הוא חש. העמדה העיקרית הקשורה להתאבדות היא אמביוולנטיות: בדרך כלל אדם מתכנן בו-זמנית את התאבדותו ואת הדרכים לבקשת עזרה; אנשים שמתאבדים חווים תהליך של הצרת האפשרויות שעומדות לרשותם, לשם פתרון בעיותיהם, והדרך לפתרון נחסמת בפניהם; המצב הקוגניטיבי המאפיין את האנשים הללו הוא בריחה: הם מנסים להתחמק מהמצב שבו הם נמצאים. שניידמן טען שסגנון חייהם של אנשים שמתאבדים מאופיין בעוינות-עצמית, בעמדה שלילית כלפי עצמם ובחוסר יכולת ליהנות מעצמם ומסביבתם. עולמם הפנימי הוא של אנשים השרויים במבוכה ובחוסר מנוחה מתמידים; מדובר בסערות פנימיות אשר אין להן מוצא כלפי חוץ. דרך החשיבה של רבים מהם מאופיינת בחוסר מנוחה ובחלוקה דיכוטומית של כל מצב בו הם נתקלים ל"טוב/רע", "שחור/לבן". לכן, שאלות יום-יומיות ולהבדיל, שאלות קיומיות, מובילות אותם לתחושות של "אין מוצא", שתוצאותיהן הן חיפוש דרך להתאבדות, ניסיון התאבדות, או התאבדות 
 על פי התיאוריה הפסיכואנליטית[2] מהווה ההתאבדות ביטוי לתהליך מורכב שיכול להתפתח כלפי דמות משמעותית שאבדה, כתוצאה ממוות, פרידה או דחייה. הזדהות עם דמות זו מונעת את האפשרות לביטויים של הפניית הכעס כלפיה, ולכן הכעס מוחלף בהענשה עצמית. כלומר, התאבדות היא מעשה ממשי שבו כוחות ההרס העצמי משתלטים על נפשו של האדם. התוקפנות, המופנית כלפי פנים, משמשת פורקן לרגשות האשמה על התחושות הקשות כלפי הדמות האהובה, בד בבד עם שאיפה לאיחוד מחדש עם דמות זו. כשכוחות התוקפנות אינם ניתנים עוד לשליטה, טען פרויד, נפתחת הדרך להתאבדות; במקום כעס גלוי, המופנה כלפי חוץ, מביאה ההתאבדות לידי ביטוי את הפנמת הכעס ותיעולו כלפי פנים.  תהליך הצמיחה הפסיכולוגי של התינוק מתואר כתהליך של הפנמת דמויות ההורים ומתוכו יצירת ה"אני". יעד תהליך ההתפתחות הינו יכולת ההיפרדות ויצירת ה"אני" הייחודי; ההתפתחות התקינה של הילד פירושה יכולת ההיפרדות שלו מדמויות ההורים. על פי השקפה זו, ההתאבדות מביאה לידי ביטוי חוסר יכולת להיפרד, וצורך להיקשר לנצח. זוהי דרך למנוע התבגרות, על מנת שלא להגיע להתרת הקשר הסימביוטי הראשוני. המוות יוצר, באופן פרדוקסאלי, קשר נצחי בין מי שהתאבד ובין מי שהוא סירב להיפרד ממנו, וכך, איום בניתוק ובפרידה עלול להניע תהליך זה, בעיקר אצל אנשים בעלי מקורות דלים לאהבה ולביטחון.[3] 

 

גישה נוספת שהציג הפסיכולוג מאריס, מכונה 'מסלול ההרס העצמי'[4]. גישה זו מסבירה את ההתאבדות מנקודת מבט קיומית: אנשים מתאבדים כאשר אינם יכולים לקבל את מציאות חייהם. מדובר באנשים שההתאבדות היא חלופה הגיונית עבורם, אליה הם מגיעים כתוצאה מניתוח רציונאלי של מצבם. השימוש בביטוי "מסלול" פירושו, שהם ניסו למצוא לאורכו גם פתרונות אחרים, אך כשלו.

סוציולוגים רבים חקרו את התופעה. אמיל דורקהיים, לדוגמא,[5] מנה ארבע זיקות שונות בין החברה לבין הפרט, המהוות הסבר להתאבדויות שונות. הזיקה הראשונה מביאה לידי ביטוי נורמות וערכים של החברה וציפיותיה מהפרט. ישנם מקרים בהם עלולות נורמות חברתיות מסוימות לכפות על פרטים בחברה להגיע להחלטה להתאבד כסוג של הקרבה, כמו למשל תופעת ה"חרקירי" ביפן. דורקהיים כינה סוג כזה של מוות כהתאבדות אלטרואיסטית.

הזיקה השניה מתקיימת כאשר החברה אינה מפקחת על חבריה, מציאות העלולה ליצור אצל הפרט תחושות של בדידות. אנשים החשים בהעדר תמיכה ובהשתייכות לרשתות חברתיות, כגון משפחה, קהילה וכיוצא בהן, עלולים במקרה זה למצוא מוצא בהתאבדות. דורקהיים כינה אותה התאבדות אגואיסטית.

הסוג השלישי קרוי התאבדות "אנומית", והוא חל כתוצאה ממשבר פתאומי בחיי האדם, כמו למשל אובדן של מעמד חברתי, משבר במקום העבודה הגורר אובדן הכנסה, או משבר כלכלי. 

 

הזיקה הרביעית והאחרונה, עליה דיבר דורקהיים, מתרחשת במצבים של פיקוח קשוח ונוקשות חברתית וסביבתית. במקרה כזה עלול האדם לחוש שפעולותיו והחופש שלו מוגבלים על ידי אחרים וכדי להחזיר לעצמו את החופש הוא בוחר בהתאבדות כמוצא אחרון. דורקהיים כינה תופעה זו בשם התאבדות פטליסטית;  איפיון זה הגדיר, כאמור, שניידמן כהתאבדות הנובעת מתחושה של העדר מוצא. 
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